#### 聚焦

经过多年的发展,灯盏花已从区域性中药变成了全国性品种,成为我省特色产 业、品牌产业和优势产业-

# 花开云岭 造福百姓

"十四五"时期云南产业政策创 新研究课题组相关研究报告显示, 2021年,我省种植灯盏花约1万余 亩,原草产量达3500吨至4000吨, 全国所需灯盏花原材料基本由我省 供应;全国100余家含灯盏花中成 药品种生产批文的医药企业中,我 省有22家。2020年,我省生产的以 灯盏花为君药的心脑血管类中成药 品种销售总额占全国的72.72%,我 省成为灯盏花种植大省和心脑血管 类中成药品种供给大省。



开展科研

#### 政策引导 助推产业发展

灯盏花是我省地理标志产品,也是 经典民族药,文献记载已有500年以上 的药用历史。"云南省两类药材三七和灯 盏花,在全国的中医药里有着举足轻重 的地位。加快灯盏花产业的发展,应充分 发挥政府引导作用,把其打造成云南生 物医药优势产业,做实长板,优化、完善 科技创新和产业链制度创新'双轮驱 动'。"中国科学院院士孙汉董说。

作为全国中药资源第一大省,多年 来,我省加大对灯盏花产业发展的支持, 加快灯盏花品种培育、种植技术推广、标 准制定、生物合成、产品二次开发等领域 的创新步伐,打造形成涵盖种源、种植、 研发、原材料加工、制剂生产全产业链发

展格局。目前,我省已建成灯盏花优良品 种库,建成14个获新品种证书的种源基 地和两个GAP认证种植基地,制定8个 灯盏花药材、提取物、注射用灯盏花素生 产的规范和7个相关标准。

灯盏花成为我省中药材全产业链发 展的代表之一,业内人士期望,灯盏花产 业能成为下一个"三七产业"。而这一过 程中,加强政策引导,高位推动灯盏花产 业一体化、规模化创新发展,优化发展环 境是关键之一。

省政府办公厅今年3月印发的《云南 省"十四五"生物医药产业创新发展规 划》再次明确提出,三七、滇重楼、灯盏花 等十大云药品牌药材已具有良好的产业

基础优势。"十四五"期间,我省将以三 七、灯盏花、天麻等药用动植物资源为基 础,以彝药、傣药等特色民族药开发为突 破,加快现代中药(民族药)制剂大品种 培育,打造一批品牌产品,做大做强云药 产业;突出中药材规范化种植(养殖)基 地提质增效建设,科学发展三七、灯盏 花、滇重楼、天麻、石斛等原料大品种,将 云南建设成为全国优质天然药物和健康 产品原料基地。

"市场空间巨大、产业高度集中,灯 盏花发展潜力无限。""十四五"时期云南 产业政策创新研究课题组研究报告指 出,立足本土优势企业,强化科技赋能, 灯盏花有望形成百亿级优势产业。

#### 科研创新 增添发展动力

灯盏花是心血管疾病治疗中继银 杏、三七、丹参后的第四大类中成药。多 年来,我省科研人员在灯盏花研究中取 得众多成果,为扩大民族药的临床应用 奠定了坚实基础,也让创新促进灯盏花 产业发展的驱动力作用更加凸显。

"1998年我在红河哈尼族彝族自治 州泸西县第一次见到灯盏花,没想到此 后20多年的研究只为这朵'花'。"云南 省药用植物生物学重点实验室杨生超教 授说,多年来自己与团队针对灯盏花野 生资源日益枯竭的问题开展人工种植技 术研究,通过一次次的耐心选育,团队最 早完成了灯盏花人工驯化栽培,并历时 7年选育出灯盏花新品种干山1号和干

山2号,实现灯盏乙素含量达到3%以 上,是《中国药典》限定的灯盏花药材含 量的10倍,是野生灯盏花药材的5倍。

新品种的选育成功,使灯盏花从野 生到种植成为现实。据统计,杨生超选育 的灯盏花新品种推广面积已达20万亩 以上,占云南灯盏花种植面积的80%;他 发明的灯盏花直播覆膜避雨栽培技术推 广面积超过10万亩,共创造了30多亿元 的经济效益。

近年来,我省科研人员进一步开展 灯盏花种源选育、作用机理和产品技术 创新研究,成果应用促进了灯盏花产业 的发展。省农科院药用植物所与云南生 物谷药业股份有限公司合作选育出"生

物谷1号"灯盏花优良品种,完成林木良 种登记和园艺植物新品种登记;灯盏细 辛注射液被证明在治疗缺血性脑卒中方 面具有抗血小板和神经保护的作用;灯 盏花素提取分离技术已应用于楚雄年产 20吨灯盏花素生产基地,提高了注射级 灯盏花产品的安全性。

2018年,云南农业大学和中科院天 津工业生物所合作开展灯盏乙素生物合 成,利用合成生物学技术成功构建灯盏 花主要药效成分——灯盏乙素的全合成 细胞工厂,成为世界首个中成药实现从 基因组解析到酵母生物合成的成功案 例,为灯盏花工业化开发利用、产业升级 提供了科技支撑。

#### 产品开发 走向广阔市场

产业的发展离不开企业这一市场主 体的壮大。多年来,在灯盏花产业的发展 进程中,云南生物谷药业股份有限公司、 昆明龙津药业股份有限公司立足于云南 的资源优势,致力于灯盏花系列药品的 研究、开发、生产和销售,成长为全国生 产灯盏花类中成药品种规模最大的两家 企业。

成立于1999年的云南生物谷药业 坚持以科技助力产业发展,实现了一级 预防、二级预防、急性期治疗等领域的全 生命周期布局,完成了灯盏花口服制剂 在心脑血管疾病康复及二级预防领域的 循证医学研究工作,独家品种灯盏生脉 胶囊连续3年销售额超过4亿元。2021 年,生物谷药业成为北交所首家云南上 市公司。

在实现研发创新的同时,云南生 物谷药业还委托中国医学科学院药物 研究所、北京中医药大学等科研院所 及高校对其产品中药复方灯盏生脉、 灯盏细辛注射液、灯盏生脉胶囊开展 进一步科学研究,为生产质控和临床 医生合理用药提供科学依据。研究发 现,灯盏生脉胶囊被证明能够明显改 善血管性认知损伤患者的认知功能, 具有独特临床价值。

龙津药业总经理樊丽娟介绍,成立 于1996年的龙津药业致力于天然植物 药和化学药品冻干粉针剂的研发,对灯 盏花进行了从GAP种植到高纯度原料 提取、高品质制剂生产的全产业链布局。 公司核心产品注射用灯盏花素,彻底解 决了灯盏花素难以进行工业化分离纯化 的技术难题,拥有近20项相关原料、制 剂的发明专利,通过现代化冻干粉针剂 全生产线生产后,灯盏花乙素纯度达到 98.0%以上,成为《中国药典》收载的5种 中药注射剂之一。2021年企业年产值约 为2.5亿元。

此外,龙津药业通过参与国家发 改委、中医药管理局《注射用灯盏花素 标准化建设》项目,制定相关生产规范 和标准,助力建立从灯盏花药材到注 射用灯盏花素全产业链产品质量可追 溯体系。

灯盏花相对于三七来说产业规模仍 很小,但相信随着我省加快灯盏花产业 的创新发展步伐,"十四五"时期,灯盏花 将绚丽绽放,走向更广阔的市场。这是大 家共同的期盼。

#### > 见闻

#### 2021年7月,上海市普陀区人民医 院首批援滇医疗队来到昆明市东川区 开展医疗援建工作。一年多来,他们全 心全意为患者服务,累计接诊门诊患 者、诊疗住院患者等近4000人次,会诊 疑难病例150多人次,为东川区人民医 院带去先进的设施设备、医疗理念和管 理方法,让当地群众在家门口就享受到

优质医疗服务。 消化内镜中心是东川区人民医院一 个新的科室,由普陀区人民医院主治医 师朱健焕一手促成。"我刚来时,这里只 做检查不做治疗,很多肠道息肉患者得 上昆明做手术,我向院里申请了一批设 备和耗材,利用最新的技术,在当地就可 以给这些病人做手术。"朱健焕说,有时 一天要给五六十个病人做手术。

"在朱老师的帮带下,我们科室已经 能够实施相关手术和微创手术,在东川 开了先例。"消化内镜中心医生毕瑞芳 说,朱健焕通过精准培训和帮扶,把新技 术新理念带给大家。

近年来,东川区人民医院外四科接

## 上海专家送医来

诊的患者除了创伤病人外,老年病和慢 病群体越来越多。为让患者减轻痛苦,外 四科在普陀区人民医院骨科医生应正然 的帮助下,开始探索科室转型之路。"我 们根据病人的需求来改进,科室逐渐以 治疗创伤为主向治疗老年病、慢病为主 转变,并把微创理念运用到诊疗中。"应 正然介绍。

"在刘翔医生的帮助下,整个泌尿外 科的全部病种我们都可以进行诊断和治 疗,而且科里的每一个医生基本都能独 立完成手术。"东川区人民医院泌尿外科 医生周玮说,援滇医疗队到来之前,区里 很多泌尿结石患者得去昆明就医,交通 费、住宿费等加大了病人的负担,现在患 者在东川就能得到有效治疗。

刘翔是普陀区人民医院泌尿外科的 副主任医师。他经常手把手给大家传授 先进的技术,为进一步提升科室业务水 平,他和团队还在泌尿系统肿瘤治疗方 面做了大量的努力。

在东川区人民医院眼科,记者见到 了来自普陀区人民医院的宋鹤翔医生,

最近他每天都要做三四台眼科手术。

"眼科学界有前段后段的说法。之 前东川主要做眼前段,就是白内障手 术,青光眼手术涉及得比较少,我到了 以后着力推动扩大医院眼科医学技术 的涉及面,在开展眼底黄斑变性、黄斑 病变等新的检查和治疗方面做了一些 探索。"宋鹤翔说,他还带着大家做了一 些青光眼白内障联合手术,探索青光眼 手术的新型手术方式,成效明显。

在提升危重症患者的精细化管理水 平方面,普陀区人民医院神经外科副主 任医师安贵群也为东川区人民医院带来 了上海经验。

安贵群结合脑外伤、脑卒中的治疗 和抗生素的使用、呼吸机的使用等问题, 重点从治疗理念和精细化管理等方面给 予指导,有效提升了临床治疗效果。"闲 暇时,安老师还会和我们分享很多国外 先进的治疗方法和手段,帮助我们拓展 知识、提升能力。"东川区人民医院ICU 医生杨关培说。

本报记者 茶志福 实习生 代斯琪

### **②**卫生视点

#### 昆医大附二院 在全省率先启动 医保移动支付

本报讯(记者 陈鑫龙 实习生 牛丹 侯雅雯)为切实解决患者门诊 看病就医存在挂号、缴费排队时间 长、多次跑,诊间缴费不能使用手机 完成医保报销或个人账户支付等问 题,近日,昆明医科大学第二附属医 院在全省率先启动医保移动支付。

据了解,患者只需微信搜索并 关注该院公众号,在诊室完成就诊 后会自动收到公众号推送的缴费通 知,点击门诊待缴费提醒进入支付 界面,即可在线完成医保支付。除了 关注医院公众号外,患者还可以通 过支付宝搜索该医院小程序,在挂 号、就诊后,点击小程序上的待缴费 项目,在订单支付界面选择医保支 付即可。

"云南医保移动支付在昆医附 二院等4家医院首批试运行,这是 全省智慧医院建设过程中转变服务 模式、优化服务流程、提升服务效率 的重要举措。医保移动支付能够实 现门诊患者全移动端支付,有效解 决患者挂号、候诊、缴费排队时间长 的难题,实现患者就医全流程智慧 化。同时,能够有效缓解窗口排队拥 挤,利于疫情防控及减少院内交叉 感染风险。"昆明医科大学第二附属 医院院长曾勇介绍,目前该院微信 公众号关注人数已突破85万人,日 均使用超过7000次,日最高交易流 水突破300万元。经过近两个月的 运行,医保移动支付系统稳定,每天 使用人次在100人左右,根据对使 用患者的就诊跟踪,患者完成一次 医保移动支付后,之后仍然继续使 用。此外,该院还实现了患者刷身份 证就可以完成医保费用线上线下结 算(包括挂号费、诊查费)。

曾勇表示,下一步,医院将持续 优化就医就诊流程和医保移动支付 流程,将"双通道"处方流转、医保患 者出院可在医院自助机办理等作为 今年医院信息化建设的重点,以更 加高效、优质的"互联网+"就医模 式服务患者。

记者了解到,医保移动支付目 前仅支持云南省省本级(省卡)和昆 明市医保参保人使用本人的医保账 户进行支付。

### 鼻喷流感疫苗 在曲靖开启接种



接种鼻喷流感疫苗

本报讯(记者 陈鑫龙) 8月15 日,曲靖市麒麟区潇湘街道卫生服 务中心开展长春百克生物科技股份 公司生产的冻干鼻喷流感减毒活疫 苗接种。

据了解,该疫苗是国内首个通 过完成全程免疫效果保护性指标评 价获得上市批准的疫苗,也是目前 国内唯一经病原学保护效果评价的 流感疫苗,适用于3岁至17岁人群, 每年接种一次,每次接种1剂,在两 个鼻孔内各喷入0.1毫升,疫苗接种 价格为每支325元。

麒麟区潇湘街道社区卫生服务 中心预防接种室工作人员邹红云 介绍,接种鼻喷流感疫苗一般3天 起效,保护时长大概12个月以上; 一般来说,接种灭活流感疫苗需要 2至4周起效,6至8个月左右抗体 滴度开始衰减。鼻喷流感疫苗不含 灭活剂、裂解剂和防腐剂,在使用上 更加安全,避免因为灭活剂、裂解剂 和防腐剂引起不良反应的发生。曲 靖8月中旬开始预约接种,市民可 选择就近的社区卫生服务中心进行 咨询预约。

据介绍,流感病毒侵袭人体后, 广泛存在于鼻腔、呼吸道等黏膜部 位,以及体液和细胞中,鼻喷流感减 毒活疫苗可迅速激发人体三重免疫 应答,针对不同部位的病毒进行防 御:鼻黏膜给药,产生黏膜免疫,在 鼻腔形成第一道免疫防线;产生体 液免疫,清除体液中的流感病毒;产 生细胞免疫,清除细胞内的流感病 毒。该疫苗除能有效抵御疫苗株病 毒外,还可对其他亚型流感病毒提 供交叉免疫。目前,2022年度流感 季的首批鼻喷流感减毒活疫苗已经 获得批签发证明,向全国发货。

不久前,这款疫苗在昆明率先 开打,目前已有多个社区医院可打 这款疫苗。

#### ■资讯

## 震安科技以创新为抓手 走科技自立自强之路

本报讯(记者 张雪飞)记者日前 从震安科技股份有限公司获悉:该公 司依托北京大兴机场航站楼工程的超 大平面航站楼工程建造关键技术研究 与应用荣获中国施工企业管理协会工 程建设科学技术进步奖特等奖。此外, 该公司在北京大兴机场航站楼建设中 承担的工程,创造了国内首次在机场 采用倒置式建筑隔震弹性滑板支座施 工方法等多项国内第一

位于昆明的震安科技股份有限公 司是专门为工程结构提供隔震减震咨 询与设计,减隔震产品研发、设计、制 造、检验,减隔震安装指导、运维、监测 的高新技术企业。围绕突破建筑抗震 的"卡脖子"技术,企业多年来一直专 注于建筑抗震安全和建筑隔震与消能 减震。目前公司在国内建筑减隔震市 场占有率行业排名第一,被工信部授 予制造业单项冠军称号。

围绕省委省政府的决策部署,震 安科技加大研发投入,积极践行企业 是创新主体的重要职责,主动担当,先 后承担了云南省科技厅重点研发计 划、云南省预防和处置地震灾害十项 能力建设等重大项目,近年来科技研 发每年自主投入接近营业收入的4%, 最大程度释放了创新活力。出台以成 果应用为导向的研发创新激励政策, 在对研发成果进行一次性奖励的基础 上,研发人员还能根据成果转化效果 得到重奖。据统计,近年来,累计承担 国家和省市科技课题15项,累计完成 各类研发课题80余项。通过自主研发 攻关,打破了国外高性能减隔震装置 垄断,研发出上干种橡胶配方和关键 工艺技术。

震安科技立足云南,结合后发地 区人才匮乏、平台不足的现状,通过 科技入滇,强化省内外的技术交流,

引进新技术、新专利激发二次创新, 创建了周福霖院士工作站,与广州大 学、清华大学等科研院校建立长期战 略合作关系。打造创新平台,设立减 隔震技术研究院,汇聚人才、技术等 关键创新要素,开展关键技术攻关。 目前已有授权专利100余件,其中发 明专利26件,编制减隔震技术标准 15部,为上万栋建筑提供了减隔震技 术解决方案。

震安科技聚焦国家重大场景项 目,系统梳理了北京大兴机场抗震超 大直径隔震、减震装置等重大工程需 求和现有技术瓶颈,整合国内科技力 量集中攻关,为北京大兴机场提供了 成套抗震解决方案,建成全球最大单 体隔震建筑,保障了国家重大交通枢 纽工程地震安全,并解决了高铁、轨道 交通造成的振动影响难题。建设了云 南省减隔震研发示范基地、云南省工 程结构减隔震应用工程研究中心、云 南省企业技术中心、云南省工业设计 中心等平台,突破了复杂结构减隔震 设计、高性能产品开发及应用等多项 重大核心技术,主要产品性能达到或 超过国际先进水平,为首都博物馆等 国家重大应用场景提供成套抗震技术 服务。

"坚持走科技自立自强之路,坚 持服务国家重大战略,坚持营造活 力四射的科技创新生态,坚持构建 有用有效可落地的科研创新导向, 是科技型创新企业保持永久活力的 '生存法宝'。"震安科技股份有限公 司副总工程师管庆松说,下一步,震 安科技将积极践行企业的科技担 当,立足云岭大地,破解创新制约因 素,紧扣国家发展需求,以实际行动 助力云南打造区域创新特色鲜明的 科技示范区。

## 昆明理工大学国土资源工程学院注重 全链条产学研协同育人

本报讯(记者 张雪飞)多年来,昆 明理工大学国土资源工程学院(以下 简称学院)坚持立德树人与质量提升 结合、科学研究与工程应用结合的办 学思路,遵循求实、创新、立德、开放的 办学模式,以培养复合型创新人才为 根本任务,全链条产学研协同育人,不 断促进人才培养与产业需求紧密结 合,努力培育更多具有创新理念、创新 思维的创新型地矿类人才,及时推动 科技成果转化为现实生产力。

该院是我国唯一集地测采选为-体、拥有完整地矿学科群的研究教学 型学院。依托云南省"有色金属王国" 的资源优势及独特地缘优势,历经数 十年的传承与发展,学院已拥有矿业 工程、地质资源与地质工程、测绘科学 与技术3个一级学科博士点,资源与 环境1个工程博士点,矿业工程、地质 资源与地质工程、测绘科学与技术3 个博士后流动站,资源勘查工程、采矿 工程、矿物加工工程、测绘工程4个国 家级一流本科专业建设点,地理信息 科学、地质工程2个省级一流本科专 业建设点,形成了本、硕、博及博士后 完整的地矿学科人才培养体系。为构 建与行业需求高度契合的人才培养联 动机制,学院不断丰富教学方式方法, 采用课内、野外和企业三位一体的实 践教学模式,和云南锡业股份有限公 司、中国铜业、云南黄金等单位探索实 施引企入教、推教入企的改革,合力打 造教师、工程师、学生协同育人共同 体,校企双方共同制订符合矿业发展 需求的创新人才培养方案,将创新能 力培养贯穿人才培养的全过程。

-流专业的建设离不开一流的 教材。学院高度重视教材建设,在创 新人才培养改革实践中,取得了以 2009年第六届全国高等学校优秀测 绘教材奖《测量学》、2013—2025年国 家辞书编纂出版规划项目《地矿英汉 词典》、"十二五"普通高等教育本科 国家级规划教材《碎矿与磨矿(第三 版)》、2019年云南省普通高校优秀教 材《边坡工程》等为代表的教材建设 成果。

加大科技平台建设创新力度。学 院建有省部共建复杂有色金属资源清 洁利用国家重点实验室、金属矿尾矿 资源绿色综合利用国家地方联合工程 研究中心、西部优势矿产资源高效利 用教育部工程中心等20余个国家级 和省部级教学、科研创新平台。依托这 些科研平台,学院不断提升科技创新 能力,多项科研成果居国内外领先水 平。近10年来,学院承担科研项目 2000余项;获国家科技进步一等奖和 二等奖各1项、国家技术发明二等奖1 项、国家教学成果二等奖1项;获省部 级科技成果奖90余项,其中特等奖1 项、一等奖28项;获授权专利200余 项,发表科技论文4000余篇,出版专 著和主编教材50余部。

#### ▶ 图片新闻

#### 丰富孩子暑假生活



舆论监督中心: 64145865 邮政编码: 650228 广告许可证: 滇工商广字第1号 零售每份二元 云南日报印务中心印刷 本报地址: 昆明市日新中路 516号 集团办: 64143341 编委办: 64141890 经委办: 64166892 全媒体编辑中心: 64141286